



На парадку дня

# У АДКАЗЕ ЗА ГРАМАДСКУЮ ДУМКУ

## Ігар ЛУЦКІ прыняў удзел у рабоце выніковай калегіі ідэолагаў Гродзенскай вобласці

**Намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі вызначыў ключавыя моманты падыходу да рэалізацыі дзяржаўнай палітыкі, звярнуў увагу на кадравы патэнцыял ідэолагаў рэгіёна, падкрэсліў важную ролю рэгіянальных СМІ, засяродзіў увагу на будучых электаральных кампаніях.**

Гэтыя і многія іншыя кірункі грамадскага жыцця павінны быць у полі зроку ідэалагічных работнікаў. Аб тым, як функцыянавала ідэалагічная вертыкаль Гродзеншчыны ў мінулым годзе і якія задачы ставяцца на бліжэйшую перспектыву, расказаў **начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы і справах моладзі Гродзенскага аблвыканкама Ігар Булаўка**. Па яго словах, леташні год стаў для Гродзенскай вобласці, як і для ўсёй краіны, годам далейшага ўмацавання адзінства беларускага народа, грамадзянскай адказнасці за будучыню краіны.

— Мэта нашай работы — гэта фарміраванне грамадскай думкі, якое дазволіць захаваць мір, стабільнасць і дасць магчымасць развівацца эканоміцы. І гэта трэба людзям тлумачыць, — зазначыў Ігар Луцкі. — Мы разумеем, што знешні ціск будзе расці, яго формы і метады ўдасканалюцца. Асабліва напярэдадні прэзідэнцкіх выбараў. Таму трэба быць сапраўдным патрыётам і разумець, што суверэннітэт і незалежнасць — гэта адзі-

ныя каштоўнасці, якія мы павінны абараняць.

Таксама ідэолагам варта засяродзіцца на тым, па якім шляху ідзе наша моладзь, якім чынам змога сябе рэалізаваць. За 30 гадоў дзяржава змагла забяспечыць дзяцей, даць ім магчымасць жыць пад мірным небам. У іх ёсць усе магчымасці знайсці сваё месца і быць карысным для сябе і сваёй краіны.

— Зроблена многа, але ці ўсе гэта разумець? — задаецца пытаннем намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта. — Мы кажам, дзяржава для людзей. Але тут важна паказаць, наколькі шырокая сацыяльная падтрымка. Бо ідэалогія — міждысцыплінарная рэч, не можа быць ніякай галіны без ідэалогіі, бо яна і ёсць сутнасць любой сферы дзейнасці. І гэту сутнасць якраз і генеруюць ідэолагі. І таму яны павінны быць добра адукаванымі, каб у поўнай ступені даносіць дзяржаўную палітыку. Менавіта ад іх чакаюць адказу на ўсе жыццёва важныя пытанні.

Што датычыцца Гродзенскай вобласці, у ідэалагічнай вертыкалі задзейнічана 430 чалавек. Як паведаміў Ігар Булаўка, згодна з дару-

чэннямі кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта, праведзена рэарганізацыя ў структурных падраздзяленнях ідэалогіі, культуры і па справах моладзі ў большасці раёнаў вобласці. Звяртаецца ўвага на якасны падбор ідэалагічных кадраў у арганізацыях,

500 воінскіх пахаванняў. Цяпер у вобласці працяваюць 74 вэтэраны Вялікай Айчыннай вайны. Вядзецца работа па папулярнасці месцаў баявой славы, дзейнічае 276 маршрутаў, у якія ўключаны памятных аб'екты.



Таксама ў рамках рабочага візіту Ігар ЛУЦКІ сустрэўся са студэнтамі Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы.

установах і на прадпрыемствах. У семінарах і вучобе летась прынялі ўдзел каля 600 чалавек.

Сёння важным і аб'ёмным кірункам ідэалагічнай дзейнасці можна лічыць ваенна-патрыятычную работу. Асабліва ўвага ў мінулым годзе была накіравана на ўвекавечанне памяці абаронцаў Айчыны. У вобласці налічваецца 1345 такіх аб'ектаў. Для падтрымання належнага парадку за імі замацаваны арганізацыі, навучальныя ўстановы, прадпрыемствы, воінскія часткі. Летась праведзены работы па добраўпарадкаванні

Ідэолагі трымаюць у полі зроку звароты грамадзян. Па сутнасці, іх дынаміка вызначае работу вертыкалі ўлады. Так, за 2023 год у мясцовыя органы ўлады рэгіёна паступіла на 20,4 % зваротаў менш, чым у папярэднім годзе. Хоць у некаторых раёнах колькасць іх вырасла. Як падкрэсліў Ігар Булаўка, тут важна больш грунтоўна правесці інфармацыйна-тлумачальную работу сярод насельніцтва, арганізаваць сустрэчы ў працоўных калектывах, па месцы жыхарства, дыялогавыя пляцоўкі. А сёлета ў сувязі з грамадска-

палітычнымі працэсамі актуальнасць такіх сустрэч узраслае. Неабходна падбіраць экспертаў, якія проста і даступна будуць паясняць важныя для людзей пытанні і ўмеюць працаваць з масавай аўдыторыяй. Варта паказаць стабільную абстаноўку на прыкладах тых месцаў, дзе чалавек жыве, працуе, разбудзіць яго грамадзянскую пазіцыю, умацаваць жаданне зрабіць штосьці важнае для сваёй малой радзімы, а значыць, і для ўсёй краіны.

Кола ўвагі ідэолагаў з'яўляецца і пытанні этнаканфесійных і міжнацыянальных адносін. Тут асноўны кірунак дзейнасці — у падтрыманні рэлігійнага і нацыянальнага міру і згоды ў грамадстве.

Па словах Ігара Булаўкі, у гэтым годзе будзе працягвацца работа па папярэджванні палітызацыі рэлігійных арганізацый, недапушчэння правядзення ў культурных будынках палітычных і дэструктыўных мерапрыемстваў. У снежні мінулага года прынятая новая рэдакцыя Закона Беларусі «Аб свабодзе сумлення і рэлігійных арганізацыях», які ўступіць у сілу з 6 ліпеня 2024 года. У сувязі з гэтым адбудзецца перарэгістрацыя абшчын, якія існуюць, а іх у вобласці каля 500. Малаколькасныя абшчыны будуць ліквідаваны. Разам з тым важнай тэмай у сферы

нацыянальных адносін стане XIV Рэспубліканскі фестываль нацыянальных культур, які адбудзецца 7—8 чэрвеня ў Гродне.

— У 2024 годзе гродзенскія ідэолагі сумесна з грамадскімі і палітычнымі арганізацыямі будуць працягваць вырашаць праблемы па кансалідацыі розных пластоў насельніцтва. Важна захаваць сувязь пакаленняў у пераемнасці дзяржаўнага курсу, — упэўнены Ігар Булаўка. — Але ў гэтай справе мы павінны адысці ад фармалізму ў рабоце, уносіць крэатыў і нестандартныя падыходы. Бо рэальны аўтарытэт заваёўваецца цікавымі праектамі і актыўнасцю грамадзян. Наколькі эфектыўна спрацуюць нашы структуры, пакажа маніторынг.

Падчас калегіі звернутая ўвага на такі важны ідэалагічны сектар, як рэгіянальныя СМІ. У вобласці было вырашана аптымізаваць іх работу. У выніку на Гродзеншчыне склаліся тры медыяхолдынгі: у Гродне, Лідзе і Навагрудку. Цяпер іх агульны тыраж складае амаль 90 тысяч экзэмпляраў. Ва ўсіх рэдакцыях створаны чат-боты ў трэндавых сетках для сувязі з насельніцтвам. Сацыяльныя медыя сталі ўплывовымі пляцоўкамі прапаганды дзяржаўнага парадку дня.

Маргарыта УШКЕВІЧ.

Прызнанне

# НА ПРЫДЗВІНСКІМ НЕБАСХІЛЕ

**У паўночным рэгіёне ўшанавалі лаўрэатаў ганаровага звання «Чалавек года Віцебшчыны — 2023». Сёлетна абласную прэмію атрымалі 50 найлепшых прадстаўнікоў розных сфер дзейнасці і прафесій, якія ўнеслі значны ўклад у развіццё вобласці ў мінулым годзе.**

Лаўрэатаў і ганаровых гасцей сустракала Віцебская абласная філармонія. Узнагароды ва ўрачыстай абстаноўцы прынялі работнікі галін прамысловасці, гандлю і паслуг, фінансавай дзейнасці, малага і сярэдняга бізнесу, аграпрамысловага комплексу, аховы навакольнага асяроддзя, лясной гаспадаркі. Адзначаны і прадстаўнікі ЖКГ, дарожнай гаспадаркі, будаўніцтва, архітэктуры, паліўна-энергетычнага комплексу, сувязі, транспарту, культуры, адукацыі, навукі, спорту, аховы здароўя і іншых важных для эканомікі вобласці сфер.

Віцебшчыне ёсць чым ганарыцца. Паўночны рэгіён завяршыў 2023 год са станоўчай дынамікай у асноўных галінах эканомікі. Валавы рэгіянальны прадукт павялічыўся на тры працэнты да ўзроўню 2022-га. На развіццё вытворчай і сацыяльнай сфер накіравана 3,2 мільярда рублёў інвестыцый, з іх больш за траціну — у прамысловасць. Важкую лепту ў бюджэт вобласці ўносіць прадпрыемніцкі сектар, які фарміруе траціну паступленняў, забяспечвае больш за 40 працэнтаў усёй выручкі. У бягучым годзе вобласць захоўвае



лідзіруючыя пазіцыі сярод рэгіёнаў краіны па паказчыках экспарту (па экспарце тавараў займае першае месца, па экспарце паслуг — трэцяе). Знешнегандлёвыя аперацыі ажыццяўляюцца са 115 краінамі. У краіны «далёкай дугі» экспарт павялічыўся ў 2,7 раза.

Знакавай падзеяй для Віцебшчыны стане правядзенне XI Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі пад дэвізам «Навука — будучыня Саюзнай дзяржавы». Мерапрыемствы плануецца правесці ў Віцебску, Полацку, Наваполацку.

«Ва ўсе часы добрасумленна праца, майстэрства і талент фарміравалі аўтарытэт чалавека. Сярод цяперашніх лаўрэатаў шмат людзей рабочых спецыяльнасцяў — слесары, тынкоўшчыкі, муляры, ткачы, аператары, кіроўцы, трактарысты, — тыя прафесіі, якія таксама з'яўляюцца неад'емнымі ў нашым грамадстве, як і ўрачы,

настаўнікі, інжынеры, тэхнолагі, заатэхнікі, аграномы. Людзі, якія сёння атрымліваюць ганаровае званне «Чалавек года Віцебшчыны», увойдуць у гісторыю, яны ў цэлым вартыя самай вялікай павагі. Усе яны ўнеслі свой уклад у развіццё роднага рэгіёна за мінулы год. Менавіта гэта паслужыла галоўным крытэрыем адбору тых, хто мае права прэтэндаваць на такую высокую ўзнагароду», — адзначыў у віншавальным слове **старшыня Віцебскага аблвыканкама Аляксандр СУБОЦІН**.

Кіраўнік вобласці падкрэсліў сімвалічнасць правядзення мерапрыемства на піку электаральнай кампаніі, калі ідзе перадвыбарная агітацыя за кандыдатаў у дэпутаты ўсіх узроўняў. Гэта найважнейшы этап у грамадска-палітычным жыцці дзяржавы. «Кожны з нас — выбаршчык, і мае магчымасць свядома зрабіць свой выбар у інтарэсах

Беларусі і нашага народа. Мінулае, сучаснасць і будучыня непарыўна звязаны нябачнымі ніткамі. Свет мяняецца вакол нас, і як прыемна, калі перамены робяць наша жыццё лепш. А ініцыятары гэтых змен — самі людзі», — падкрэсліў Аляксандр Міхайлавіч.

У ліку тых, хто пад гучныя апладысмэнты паднімаўся на сцэну за ўзнагародай — **Аляксандр АДНАРОГІ, вадзіцель міжнародніх і міжнародных перавозак прадпрыемства «Віцебскаблтантранс»**. За рулём мужчына ўжо 36-ы год. Пачынаў на прыгародных маршрутах, больш чым за тры дзесяцігоддзі даводзілася вазіць пасажыраў па тэрыторыі вобласці, краіны і за яе межамі. Напрацаваны аўтарытэт дазваляе кіраўніцтву адпраўляць Аляксандра Уладзіміравіча ў важныя рэйсы: ён вазіў гасцей II Еўрапейскіх гульні ў сталіцы і дзяцей. Будучы сезон, багаты на важныя для рэгіёна мерапрыемствы, таксама не абудзецца без надзейных рук Аляксандра.

**Майстар-ратавальнік пажарнай аварыйна-выратавальнай часці № 1 Полацкага гаррайадзела па НС Аляксандр БРЫЛЬ** стаў пераможцам у намінацыі «Забеспячэнне законнасці і правапарадку, папярэджанне і ліквідацыя надзвычайных сітуацый, дзейнасць органаў мясцовага кіравання і самакіравання, грамадскіх арганізацый». Акрамя багацця працоўнага стажу ў 14 гадоў, ратавальнік вядомы ў паўночным рэгіёне як аматар падводнага плавання. Разам з малодшым братам Паўлам Аляксандр не аднойчы

падымаў са дна Дзвіны ўнікальныя прадметы, якія затым мужчыны перадавалі ў Нацыянальны Полацкі гісторыка-культурны музей-запаведнік. Сярод значных знаходак — меч XV—XVI стагоддзяў.

Пачэснае званне атрымаў таксама **старшыня Віцебскага абласнога Савета дэпутатаў Уладзімір ЦЯРЭНЦЬЕЎ**. Пры яго ўдзеле актыўна развіваюцца структуры грамадскага аб'яднання «Белая Русь», асаблівае значэнне Уладзімір Уладзіміравіч надае ўвекавечанню загінулых абаронцаў Айчыны і ахвяр войнаў. Кіраўнік дэпутацкага корпуса Віцебшчыны з'яўляецца ініцыятарам і арганізатарам рэстаўрацыйных работ на мемарыяльных комплексах у гонар савецкіх воінаў і партызан.

У гэты святочны дзень ушаноўвалі не толькі лаўрэатаў звання «Чалавек года Віцебшчыны», інтрыгай цырымоніі стала наданне звання «Ганаровы грамадзянін горада Віцебска» **Старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, заслужанаму работніку сельскай гаспадаркі Рэспублікі Беларусь, старшыні Віцебскага абласнога выканаўчага камітэта з 1994 да 2008 года Уладзіміру АНДРЭЙ-ЧАНКУ** за шматгадовую плённую працу ў органах дзяржаўнага кіравання, высокі прафесіяналізм, значны асабісты ўклад у дзяржаўнае будаўніцтва і сацыяльна-эканамічнае развіццё горада Віцебска.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.  
Фота «Віцебчы».